



2019年6月初的一个晚上,南京玄武湖隧道内,一辆正在行驶中的小轿车忽然起火,而驾驶员却没有发觉。幸好被后方一辆小车发现,并超车拦下。火势越来越大,浓烟弥漫在隧道内。超上前的小车上下下来三人,逆着车流,举着灭火器走向了着火车辆。

一瓶灭火器耗尽,大火并没有被压住。隧道的另外两股车道上,车流依旧疾驰而过。三人分头,一辆接一辆地拦下过往的车辆,一瓶一瓶地借来灭火器,不断地喷向起火点……

见习记者 苏蕊 现代快报+/ZAKER南京记者 王益/文 马晶晶/摄



扫码看视频

隧道内小车自燃,他们逆行而上

见义勇为

隧道突发火灾 他们展开紧急救援

6月初的一天晚上10点50分左右,玄武湖隧道往新庄方向,一辆小车忽然自燃,大火几乎要蔓延到隧道的顶部。当消防赶到现场时,却发现火情已经得到了控制。在这之前的十几分钟里,是南京市公安局栖霞分局燕子矶派出所的副所长王翰平,带着两名特勤李成杰和戚坤明,进行了紧急救援。

从当天的监控画面来看,尽管已经是深夜,但隧道内车辆依旧众多。画面中,一辆银色的小车忽然变道,打着双跳停在了最右侧车道上。车上下下来三人,正是李成杰他们。这时候,有白色的烟雾从画面右下角飘出来,越来越浓,很快有火光蹿出,烟雾变成了黑色。三人打开后备箱取出一个灭火器,逆着车流,加速跑向起火处。李成杰举着灭火器跑在前面,身穿蓝色制服的王翰平紧随其后,高举右手,指挥迎面而来的车流远离起火车辆,他的身体几乎是扑到了车子前面。

11月27日,三人向现代快报记者介绍了当时的情况。当晚,三人出完外勤正在回派出所的路上。“在隧道正中间的位置,看到前面一辆黑色的私家车左前轮着火了,冒起了烟。”特勤李成杰回忆,小车驾驶员并没有发现险情,“王所指挥我们加速超过去,摇下车窗对驾驶员喊‘车上着火了’,喊了三遍他才听到。等车停下来我们过去的时候火就烧大了。”

在监控没有拍到的地方,李成杰和戚坤明先将两名乘客从车上疏散下来,曾经当过消防员的李成杰随即开始灭火,在将女乘客引导远离起火点后,戚坤明折返回来,与王翰平一同疏散过往的车辆。很快,李成杰手中的灭火器用完了,但火势并没有压下来,从车轮烧到了发动机,主驾驶位也被点燃。

见状,王翰平立刻带着戚坤明去拦路过的车辆,逆着车流,一辆接一辆地拦下过往的车辆,一瓶一瓶地借来灭火器,李成杰接过,不断地喷向起火点。戚坤明说:“当时情况比较紧急,没想那么多。”

消耗了差不多10个灭火器后,火还是没有被扑灭。“从车辆的情况来看很有可能爆炸。”为了防止引发更大的危险,王翰平向前跑去,拦下迎面而来的车辆,阻止它们进入隧道、靠近起火点。

向前跑了数十米,他发现前方已经没有车辆进入了。原来,在他身后,李成杰发现隧道内装置了消防栓,立刻过去按下了警铃,隧道口“禁止进入”的警示灯随之亮起。随后在戚坤明的协助下,他架设好水管,对火势进行扑救。大约5分钟后,明火被扑灭,整个救援过程持续了10多分钟。



(左起)李成杰、王翰平、戚坤明

救火背后

“关键人物”曾是消防员,也曾是武警仪仗兵

据李成杰介绍,自燃的车辆比较老旧,如果不及时将火扑灭,可能会爆炸,再加上隧道内车辆密集,一旦发生爆炸,造成的危害将更大。

正因为他们胆大心细,对险情处置得当,10月23日,李成杰和戚坤明获得了“江苏见义勇为新市民”表彰。

曾经当过一年消防员的李成

杰,可以说是这次救援中的关键人物。接受采访时,身高1.85米的他站姿始终笔挺。原来,在消防员之前,他还当过两年兵。1993年出生的他,从小的一个梦想就是当兵。2011年12月,李成杰入伍,并被选进礼兵班,值守的岗位在北京钓鱼台国宾馆。“当兵的两年,锻炼了我的身体和意志力。”

今年4月,李成杰经过面试选

拔,进入燕子矶派出所成为一名特勤。10月份,江苏省公安厅组织了一次公安实战大练兵,李成杰被选人特勤处方阵,展现南京处突力量的精神面貌。由于以前当兵时是武警仪仗兵,素质条件等方面优秀,他还被选为排头兵。“排头兵的作用是带着这一列所有人的动作,保证排面的整齐度,同时也要保证前后排的间隔距离。”

4年来每年新年都去栖霞山,只是为了安保

戚坤明是燕子矶派出所巡防特勤中队长。作为治安辅助人员,工作的主要内容是协助民警完成工作,以及街面巡逻,应对突发情况,帮助需要帮助的人。4年多来,他和南京其他数十万警务辅助人员一样,默默地守护着这座城市。

11月10日,2019南京马拉松开跑。当天凌晨5点40分左右,戚

坤明和同事从派出所出发,前往江东中路,执行安保任务。他们要在比赛开始前,在现场拉起警戒线,做好一些列准备工作。比赛终于开始了,他却要始终背对着赛道,面向人行道,防止行人或非机动车冲入赛道,影响选手正常比赛。等选手跑过去之后,再去其他路段进行支援。

连续4年,他每年都去南马执勤,却从没正面看过比赛。

同样的,4年来,他每年新年都去栖霞山,元宵节则去夫子庙,却始终都是为了安全保障,还没有和家人一起去游览过。

“这个工作挺好的,我挺喜欢的,不感觉辛苦。”24岁的戚坤明说道。

从警12年,遇危险从不敢与家人说

王翰平从警12年,一直从事刑侦工作,目前是燕子矶派出所的副所长,分管治安。

从事刑侦工作时,王翰平主要负责审讯工作,对抓捕的嫌疑人进行审讯,通过各种方式攻下其心理防线,将其送上法庭。“贩毒的、杀人的都遇到过,要斗智斗勇跟嫌疑人打心理战。因为没有口供就没法定案。”

在一起抢劫杀人案件中,尽管警方确实在嫌疑人家中找到了被害人被抢的钱财,但嫌疑人一直不松口,咬定这笔钱是他自己

的。“在侦办中我们发现,受害人喜欢画画,曾在几张钱币上涂涂画画,和嫌疑人家里找到的进行对比后发现是一致的。于是审讯的时候适当地摆出证据,他就承认了。”

在办理一些案件时,王翰平也曾遇到过嫌疑人的威胁。在一起涉案金额200多万的诈骗案件中,嫌疑人被判刑14年,曾偏激地对他叫嚣“出来后我肯定要找你,找你全家”。对此,他淡然地表示:“警察执行法律,这是我的工作。如果害怕了,就不要干了。”

对于这些危险,他自己始终表现得云淡风轻,从来不敢告诉家人。分管治安后,在一次处警中他遭遇了暴力抗法,身上多处淤青流血。“两天没敢回家,害怕家人特别我母亲担心,她身体不好。”

6月的这次救火,他也至今没有告诉家人。因为民警的身份,他不能与李成杰、戚坤明一样申报见义勇为,“不能有姓名”。对此,他则表示:“人民警察,遇到群众有危难,必须要出手相助,也是我们职责所在。”

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,凡是推送的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人,引导社会价值取向及时代精神;关注社会热点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线:拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至gan-dongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。